

**主旨:** Give Views

Name:  
Ms. WONG

**Comments:**

我的父母和我都是土生土長香港人，生於基層家庭，婚後育有兩名小孩。本人在內地完成大學課程有感香港同學較內地、台灣、東南亞華僑以至澳門同學都較為懶散，因為自恃港人腦筋靈活懂變通與內地同學比，當年讀書的同學，第一名是家境最窮的內地學生，她要做兩至三份工作維持生活，至於學費便由學校的獎學金支付，若有一個學期她未能考到全班第一名，她便會因無錢交學費而需要退學，因此她每年也考第一的，跟這些內地同學相比，香港同學最缺的是鬥心，原因是”香港地唔會有人餓到無飯食”。

2. 現在放眼香港社會，同輩中亦多見股票樓市等炒賣事業，少見有人有耐性心思放在科研創意工業上，因為實在太”慢”，搵唔到錢。但香港在世界的定位只限於金融市場、購物天堂、美食天堂？若有天內地開放某區市場，把某區打造成香港一樣經濟金融體制，香港仍有這方面的優勢？
3. 無論如何做出實業，短期內似乎未能依賴我地呢代”80後”或”90後”，吸納外來人才(包括內地或海外)都是可行的，若然政府能以招標形式，鼓勵希望移民來港的人士帶技術(即創意)來港搞”實業”並能製造一定職位便可申請來港定居。我相信此舉比放行低知識水平的人來港更好。
4. 政府可以像澳洲一樣列明何種工種對移民有加分作用的做法來吸引有關人才及技術來港，並對有關公司作定期檢核，或制定一定要求，例如每年要收幾多實習生，以培訓一定人才(加上大學或專上學院課程配合)，令香港快速學套”實業”。

5. 我認為香港最適宜發展有內需的事業，”投資”風險較低，例如中醫藥(學)及有機農業(因內地食物衛生以及土地、水源污染等問題)，另外，開展環保業包括污水處理，廢物處理及廚餘處理亦可發展中醫藥(學)(本地及外銷)

事實上華人偏佈世界各地，外地亦開始注意中醫藥保健，如香港能以此為定位，目標為世界各地提供質量可信無污染的中國內地特有保健農作物作外銷用途(中藥、茶葉，冬虫草、靈芝等等)，這些除香港本地有市場外，相信外地市場亦有出路。更深層次，例如提到韓國，人們會想起人蔘，香港也能有這些方面的特有貨品協助推動旅遊業，本地或海外的顧客會看重食物安全性的。

有機農業(本地)

至於內銷則為日常的蔬菜，瓜類，有機農業在本地市場實在有市場，因內地食物確實污染嚴重，大部分基層市民確實無力負擔國外進口食物，而本地菜農成本高昂，非人人可負擔。但若大力支持，

長遠可能穩定食物價格及確保食物安全，若能保證食物安全，醫藥開支可能因此下調，市民身體健康，人口便有望延長退休時間，多做幾年。

#### 環保工業(本地，為地球出分力)

另外，開展環保業包括污水處理，廢物處理及廚餘處理亦可發展。鼓勵綜援人士及釋囚人士替政府或社企做義工或有償工作，釋放更多勞動力。這類行業相比較為厭惡，可能較難請人，若領取綜援者因未能找到工作便可協助發展這類行業。開設這類行業需要一定專業知識，但以我所知本港已有水污染的處理技術，身邊亦有人開小公司替香港某些中型酒店進行污水淨化環保處理。至於廢物處理則難度較大，可能需參照本文第四段方法以任何方法吸引外來技術。

最後我認為廚餘處理是最具意義的，若政府能集合領取綜援的人士及釋囚人士於工業區開立食物加工場(懲教署內課程可配合有關措施)集中處理本港廚餘(集合飲食界、超市業界支持)加工成食物，在各區開立中心(方便綜援人士每天在就近社區工作數小時，社企或任何形式均可，但需留意部份綜援人士為釋囚，管理上需多加注意)以低價賣給有需要人士，特別是長者及領取綜援人士，如有行動不便長者便可上門送飯。此舉一來減輕低下階層生活負擔，如有此”大饅飯”，亦可確保綜援小孩”有肉食”，同時下調綜援支出。此外亦能製造就業給領取綜援人士及釋囚人士，減少社會負擔。這個行業並不需要有盈餘，只要做到收支平衡，已是”高回報”的行業。